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Fältgentiana, Lima 2016 

Kritiskt läge 
men behövlig
uppgång för 
fältgentianan

 

Arbetet med att följa upp 
utvecklingen för länets 
fältgentianalokaler fortgår, här 
kommer en kort rapport över 
läget efter årets inventering. 

Fältgentiana, Gentianella 
campestris, är en blomma som är 
starkt knuten till slåtter- och 
betesmarker. Förr var fältgentiana 
en vanlig art i Sverige, men det 
senaste halvseklet har den 
försvunnit från många platser. Det 
beror på att den traditionella 
hävden av gräsmarker, alltså det 
som skapar fältgentianans 
livsutrymme, har minskat kraftigt. 
Där slåtter och bete upphör dör 
arten snabbt ut. Om fältgentianan 
minskar på en lokal kan man 
misstänka att även andra 
ängsväxter, och hela den värdefulla 
gräsmarken, kommer försvinna på 
sikt. Om fältgentianan däremot 
trivs, är det ett kvitto på välskötta 
gräsmarker.  

I Dalarnas län växer det idag 
fältgentiana på ett fyrtiotal lokaler. 
2011, 2016 och i år 2022 gjordes 
omfattande inventeringar på drygt 
hälften av dessa lokaler, och vissa 
lokaler har även inventerats 
däremellan. Det är värdefullt att 
samla in uppgifter om hur antalet 
plantor varierar mellan åren och 
mellan olika platser. Då får vi 
tidsserier med data som kan 

jämföras med uppgifter om till 
exempel hävd, klimat och halten av 
olika mineraler i marken. På sikt 
hoppas vi att jämförelserna hjälper 
oss att förstå hur vi kan anpassa 
dagens skötsel av våra artrika 
gräsmarker för att optimera 
förhållandena för fältgentianan. 

Så vad visar de senaste 11 årens 
inventeringar? Antalet plantor 
varierar mycket mellan åren. På en 
fäbod i Älvdalen hittades 35 plantor 
år 2011, drygt 1000 plantor år 2016 
och endast fyra sommaren 2022, 
medan det på en lokal i Leksand 
fanns 203 plantor år 2011, 139 år 
2016 och 853 år 2022. Genomsnittet 
av antalet plantor på varje lokal 
ökade från 143 år 2011 till hela 501 
år 2016. Vad ökningen beror på är 
svårt att säga. Väder, god skötsel 
eller en särdeles noggrann 
inventerare? År 2022 hade antalet 
minskat till 218 plantor per lokal. 
Det lägre antalet skulle kunna bero 
på den extremt torra sommaren 
2018. Väldigt få eller inga plantor 
syntes under den sommaren och 
även åren som följde var det skralt. 

Men det finns hopp om att 
fältgentianan börjat återhämta sig. 
Även om det var färre plantor i år 
än 2016, har antalet plantor på 
många av lokalerna blivit betydligt 
fler jämfört med 2018 och 2019. För 
att verkligen förstå fältgentianans 
dynamik behövs fortsatt inventering 
i många år framöver.  

 

 

 
Klara Li Yngve 

Naturvårdshandläggare



 
 
 

 

Har ängssvamparna blivit vanligare? 
Inventeringen av fokusarterna Blårödling Entoloma bloxamil VU, Fager vaxskivling Hygrocybe 
aurantiosplendens NT och Praktvaxskivling Hygrocybe spendidissima NT har fortsatt under 2022. 

Under åren 2007–2010 inventerades 
100 lokaler som pekats ut 
intressanta för sin hävdhistorik och 
förekomst av ängssvampar. Tre av 
fyra säsonger var mycket bra 
säsonger då en stor del av arterna 
bildade fruktkroppar. Kunskapen 
om de tre fokusarterna inom 
Åtgärdsprogram för svampar i ängs- 
och betesmarker ökade avsevärt. 

Innan inventeringen kände vi till 
fyra lokaler där någon av 
fokusarterna fanns. Efter hösten 
2010 hade det ökat till 16 lokaler. 
Sedan 2010 har dessa 16 lokaler 
ökat till 27 stycken. Tack vare 
inventeringarna har kunskapsläget 
för Dalarnas krävande och sällsynta 
ängssvampar ökat avsevärt.  

 
Blårödling, Nedre Oppsveten 2008 

Det är viktigt att ha kännedom även 
om övriga ängssvampar och var de 
finns, då de kan vara potentiella 
framtida lokaler - så kallade 
spridningslokaler. 

Två nya lokaler för fager 
vaxskivling 
Under 2022 utfördes ytterligare en 
inventering på tidigare kända 
lokaler för fokusarterna där även 
bland annat information om övriga 
ängssvampar samt hävdstatus 
samlades in. Även några av de 
potentiella spridningslokalerna 

inventerades vilket resulterade i två 
nya lokaler för fager vaxskivling. 
Detta får ses som ett mycket bra 
resultat då säsongen för 
ängssvamparna i Dalarna har varit 
sparsmakad under 2022. Nu har vi 
alltså kännedom om 29 lokaler för 
fokusarterna.  

Fager vaxskivling Foskvallen 2008 

Under 2022 har dessutom en ny art 
för Dalarna hittats; svartnande 
fingersvamp Ramaria broomei (EN), 
en mycket ovanlig art som tidigare 
bara hittats på ett 10-tal platser i 
sydvästra Sverige.  

Säsongerna varierar 
Ängssvamparnas fruktbildning 
styrs bland annat av nederbörd och 
temperatur vilket varierar mellan 
åren och därför gör även 
förekomsten av fruktkroppar det. 
Ängssvamparnas oförutsägbarhet 
innebär att det krävs flera års 
inventering för att få en 
representativ bild av var de finns.  

Ängsvampar har tidigare varit 
förbisedda som indikatorer på god 
hävd på grund av att de inte visar 
sig varje år, man har helt enkelt 
inte varit säker på deras 
signalvärde. Tack vare 
vetenskapliga studier och 
inventeringar har kunskapen om de 
ca 150 arter som räknas till gruppen 
ängssvampar ökat. Det behöver 

vara rätt förhållanden för att 
svamparna skall sätta fruktkroppar. 
Nu vet vi att förekomst av 
ängssvampar tyder på höga 
naturvärden i ogödslade gräsmarker 
med lång kontinuitet av hävd. Detta 
är marker som har minskat i storlek 
och antal kraftigt under 1900-talet 
vilket gör ängar och betesmarker 
mycket skyddsvärda. 

Praktvaxskivling, Hästbergs klack 2016 

Så - blir de fler? 
Svaret på det är väl nja. 
Fortfarande växer ängs- och 
betesmarker igen, görs om till 
gräsmatta eller bebyggs. Några 
lokaler har restaurerats och hävden 
har säkerställts framöver. Det ökar 
förutsättningarna för fruktkroppar 
ska kunna bildas. Vi har mer 
kunskap nu om fokusarterna och 
vad de ställer för krav på sin 
livsmiljö vilket gör att vi vet var vi 
ska leta. Men framför allt har 
systematiska inventeringar skett 
rätt tid på året, vilket har resulterat 
i att vi hittat fler fruktkroppar och 
mycel på fler lokaler.  
 

Lovisa Sundström 
Naturvårdshandläggare 



Födosökande vialsandbi Andrena lathyri på gökärt 
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Årets ängsbrukare 2021 och 2022! 
Vi fortsätter prisa och uppmärksamma engagerade ängsbrukare i länet. Sedan senaste numret av 
Liebladet har två Silverliar delats ut 

2021 års pris gick till Sören Eriksson i Östanbjörjka utanför Grangärde. Motiveringen 
löd: ”Sören Eriksson har oavbrutet skött markerna kring gården i Östanbjörka och 
ängarna kring fäbodstället Storfallsberg, liksom hans föräldrar gjort före honom. 
Förutom att sprida kunskapen vidare till sina barn och barnbarn har han även via 
kurser i slåtter- och hässjekonsten låtit handlaget hitta nya händer som kan förvalta 
våra värdefulla ängar.” 

2022 års pris delades ut till Rönnäs bystugeförening utanför Leksand med 
motiveringen: ”För artmångfalden och sammanhållningen som skapas i det 
gemensamma arbetet med att sköta Rönnäsbyarnas ängar tilldelas Rönnäs 
bystugeförening och familjen Liss Dalman priset för Årets ängsbrukare i Dalarna 2022.” 
Gunhild Liss Dalman och maken Thomas Dalman tog emot priset och passade på att 
skåla tillsammans med Landshövdingen och de bybor som slagit sig ner i gräset för 
picknic under ceremonin.  

Sarah Lagerberg 
Projektledare 

Länets gaddsteklar inventerade 
En insektsgrupp med många pollinatörer. 

I maj 2022 publicerade Länsstyrelsen en rapport om 
gaddsteklar i Dalarnas län. Humlor och andra vilda bin hör 
till denna insektsgrupp. Rapporten visar att det rapporterats 
176 arter vildbin i Dalarna, 53 % av kända arter i landet. 
Blomrika ängs- och betesmarker är särskilt viktiga för 
pollinatörer. Det framkommer också att det landskap med 
småbruten jordbruksmark och örtrika bryn som fortfarande 
finns på många platser i Dalarna ger bra förutsättningar för 
vildbin. Som exempel kan nämnas vialsandbi Andrena lathyri 
och dess parasit vialgökbi Nomada villosa, samt vial-

tapetserarbi Megachile 
nigriventris och dess parasit 
lansettkägelbi Coelioxys lanceolata NT. Favoritväxter för dessa bin är gökärt, 
skogsvicker och gulvial. Rapporten Gaddsteklar och andra pollinatörer i 
Dalarnas län (2022:10) hittar du på Länsstyrelsens webb. 

Jens Montelius Risberg 
Naturvårdshandläggare 
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